

多项新规元旦起施行

涉及医保、学籍、住宅等重点领域

□记者 邢志彬

2017年1月1日起,我省有很多新规开始实施,将深刻影响我们的生活。记者从各部门网站整合了部分新政策信息,涉及到我们生活的各个领域。

职工大病保险最高补 20 万

2017年1月1日起,我省将建立并实施统一的职工大病保险制度。参加了职工基本医疗保险并按规定享受医疗待遇的职工和退休人员均在保障范围之内。据了解,大病医保起付标准为2万元。起付标准以上的部分,给予60%的补偿;一个医疗年度内,职工大病保险资金每人最高给予20万元的补偿。

事业单位与行政职能“脱钩”

2017年1月1日起施行的《山东省事业单位机构编制管理规定》指出,事业单位分为从事公益服务事业单位、承担行政职能事业单位和从事生产经营活动事业单位。其中,事业单

位与行政职能“脱钩”,承担行政职能事业单位应当按照规定将行政职能逐步划归行政机构或者转为行政机构。从事生产经营活动事业单位应当按照规定转制为企业。

职工可协商集体工资

《山东省企业工资集体协商条例》(简称《条例》),自2017年1月1日施行。《条例》规定“应该发给职工多少钱,职工可以向企业协商”,并在协商代表、协商内容、协商程序、法律责任等章节做出了相应规定,以提高集体协商质量和实效。

中小生可跳级不可留级

2017年1月1日起开始实施的《山东省普通中小学学籍管理规定》规定,除小学一年级不允许跳级,其它学段每次只能跳一个年级。这意味着曾经停摆十年的中小学跳级再次回归,但规定不允许留级。学籍实行“籍随人走”,义务教育段本学区不准转学。

不按规定停车将处罚

2017年1月1日起,济南市将实行城市道路机动车停放管理新规,对不按规定停车的,停车管理员可粘贴《机动车停放提示单》并留存证据,经公安机关交通管理部门审查核实后,将依法对违法行为进行处罚。

鲜活商品禁标“时令价”

济南市餐饮业价格行为规范从2017年元旦起开始实施,《规范》对餐饮业的商品和服务明码标价作了具体规定和要求,并明确了多种不正当价格行为,如鲜活商品禁标“时令价”、对菜肴的品名、容器规格、计价单位等内容需进行标明等。

新建高层住宅全装修

《山东省人民政府关于切实加强和改进城市规划建设管理工作的实施意见》指出,2017年设区城市新建高层住宅实行全装修,2018年新建高层、小高层住宅淘汰毛坯房。

相关链接:

2017年将在全国范围实施的新规

盐产品价格放开。

2017年1月1日起,放开所有盐产品价格,允许现有食盐定点生产企业进入流通销售领域,预计普通食盐的价格会由于各方抢占市场出现下降。

航班延误三种情况包食宿。

2017年1月1日起,由于机务维护、航班调配、机组等承运人自身原因,造成航班在始发地出港延误或者取消;国内航班在经停地延误或者取消;国内航班发生备降,旅客可享受免费食宿服务。

统一供应国V标准汽柴油。

2017年1月1日起,全国统一供应国V标准汽柴油。国IV升级为国V后,汽油牌号由90号、93号、97号三个牌号调整为89号、92号、95号、98号四个牌号。空气净化器有了“环境标准”。

环保部环境发展中心发布我国首个空气净化器中国环境标志标准,标准实施后,消费者可以根据净化器产品上是否贴有中国环境标志作为购买产品的重要依据之一。

火车票补票 车上、出站口可办理

记者从济南市铁路部门获悉,自2017年1月1日起,旅客如丢失火车票,可在列车上、出站口办理挂失补办手续。

按照规定,旅客需提供购票时所使用的有效身份证件原件、原车票乘车日期和购票地车票名称,在不晚于票面发站停止检票时间前20分钟,到车站专门的售票窗口,按原车票的车次、席位、票价重新购买一张标记“挂失补”字样的车票。上车后,需经列车长确认席位使用正常后开具客运记录,作为旅客到站退票的凭证。到站后24小时内,旅客可凭客运记录、新车票和购票时所使用的有效身份证件原件,到退票窗口办理新车票退票手续,并支付2元手续费。

火车票挂失补办流程将大大简化。据济南市铁路局工作人员介绍,自2017年1月1日起,升级后的票务系统将增加列车补票和到站补票办理挂失补功能,综合查询中增加到站挂失补登记功能。也就是说,旅客丢失实名制火车票后,只须提供相关购票信息和有效身份证件,经核验确有购票信息,且原票未被使用的,就可在列车上、出站口办理挂失补办手续。

记者 刘振勇

我省 18 万余人考研 报名增幅 15.57%

2017年全国硕士研究生招生考试于2016年12月24日-26日举行。根据山东省教育厅发布的数据显示,今年我省34个报考点准考考生为186664人,比去年增加了25147人,增幅为15.57%。全国报考我省35个招生单位的考生为95171人,比去年增加18248人,增幅为23.72%。全省共设报考点34个,考点159个,考场6252个,共抽调监考人员1万3千余人。

据统计,受在职研究生首次纳入统考等影响,2017年全国研究生报考人数再创新高,达201万,比2016年增长了24万。

记者 刘一梦

济东高速全线贯通 车程缩短半小时

12月28日,济南至东营高速公路正式竣工通车。自此,两地车程将缩短半个多小时,济南市民开车去东营,最快仅需一个半小时。

济东高速公路起点位于济南至乐陵高速公路济阳西枢纽立交,跨越济阳县、滨州市惠民县和滨城区,终点位于东营市利津县东港高速主线收费站,济东高速路线全长162.381公里,项目概算投资102.5亿元。

其中,济东高速济南境内全长43.3公里,总投资约25亿元,为双向四车道高速公路,设计速度120公里/小时,分别在济阳西、索庙、曲堤设有3处互通式立交、2个收费站和1个服务区。

记者 刘振勇

提个醒

被困电梯拨96333 可精准定位救援

12月27日,济南开通全省首家电梯应急处置服务平台,如有市民遭遇“电梯惊魂”,可拨打96333救援电话,即可实现GIS定位精准救援,最大程度缩短乘客被困时间。

据济南市质监局相关负责人介绍,该平台24小时受理服务,遇困乘客呼救信息会统一接入,并能进行GIS定位精准救援。通过在每台电梯中设置的唯一6位电梯编号,确保乘坐电梯市民在受困拨打96333应急专线电话或短信平台提出救援时,平台通过识别其报出的6位编码,指挥并监督该电梯的签约维保单位实施救援;对维保单位不能及时救援的,可协调就近的公共救援站点或公安消防等救援力量实施救援。

青岛居民公积金 可以自助提取了

自2017年1月起在建行办理住房商贷的青岛市民及其配偶,可以登录住房公积金网上营业厅,自助提取公积金还款,这在全国范围属于首创。

以前职工贷款买房后,在一个年度内,最多只能申请提取两次住房公积金,且必须由单位经办人统一办理提取手续。

新政实施后,公积金提取将取消提取次数限制,工作日期间,市民登陆网上营业厅,就可随时办理。另外,提取额度上则和以往规定一样,以本人账户余额为限,以实际偿还的金额做为测算依据。现在先以建行为试点,并将以最快的速度推广到其它银行。

据新华网



新电子犬牌 可“一键寻犬”

从2017年1月1日开始,济南市将会为办证的犬只统一免费更换带有定位功能的电子犬牌,依托新开发的养犬APP,今后市民犬只丢失,将会有8万养犬人一起帮助找回自己的爱犬。

据济南市公安局治安支队陈朝介绍,他们和志愿者研发了一个微信服务号“宠安保”,养犬人可以在上面登记犬只信息。一旦自己的犬只丢失了,养犬人就可以通过该服务号进行“一键报失”,将丢失犬只的信息发布到软件上面。

据《齐鲁晚报》

电话发“逮捕令”骗走七万元 骗子拿出 20 年前照片唬住受害人



□记者 邢志彬

济南的李女士被冒充公检法的诈骗电话骗走7万元,看似是一个老旧骗局,但其中一个细节非常特别,就是骗子给她发的“逮捕令网址”中有一张自己20年前的照片,这让她深信不疑。

12月28日,记者打通受害者丈夫赵先生的电话。说起妻子被诈骗的事,赵先生情绪还是很急。案件已经过去三个月,目前还没有实质进展。

三个月前,李女士接到一个陌生电话,对方称自己是“济南市医疗保险局”的工作人员,发

现李女士医保账户“被他人非法挪用近两万元”。但李女士的医保卡一直放在家里,从未用过,李女士对此半信半疑。

很快,对方发来一条短信,短信里有一个网址,点开后就显示了一份“检察院逮捕令”,里面有李女士的照片和身份证信息。对方让她确认一下是否为本人。李女士一看,确实是她20年前在学校时拍的照片,内容也没仔细看就先慌了。对方不让她挂电话,要求她先汇款2万元给一个账户“补齐欠款”,再交一部分“保证金”,她立马给对方汇过去两万元。

第一笔款汇过去后,对方又要求,再汇5万元“保证金”,并要重办一张银行卡进行转账。还威胁李女士如果将这件事说出去,检察院会逮捕她。她又找亲戚借

了5万元,并汇款给对方。期间,李女士和丈夫通过一次话,赵先生已经意识到是骗局,想阻止妻子继续汇款,但李女士被对方的威胁吓住了,拒绝了丈夫的十几个电话,最后7万元被骗光才意识到是骗局。

目前,警方仍在对该案进行调查。公安部曾发过“八个凡是”的防电信诈骗提示。其中,凡是自称公检法要求汇款的,凡是叫汇款到“安全账户”的都是诈骗。不管对方掌握什么信息,都万变不离其宗。

此外,在这个案例中还有一些常识性的漏洞,比如公检法部门不会通过电话办理案件。济南也没有“济南市医疗保险局”这个单位。遇到这类诈骗电话,不要被骗子唬住,要仔细推敲细节,多方面核实,就能避免损失。